



蔣經國國際學術交流基金會  
年報

九十七~九十八年度

## 3. 蔣經國基金會「香港中文大學亞太漢學中心」

(Chiang Ching-kuo Foundation Asia-Pacific Center for Chinese Studies at the Chinese University of Hong Kong, CCK-APC)

為促進各地區中國研究之多方合作，以提升中國研究之境界與內涵，推動兩岸三邊的學術研究及其他與教學、文化發展等有關業務之多邊整合，基金會於九十四年十二月成立「蔣經國基金會香港中文大學亞太漢學中心」，中心設置督導小組，由本會金董事耀基擔任督導小組主席。今年中心的活動包括：

## (1) 第三屆「中國研究」方法學研習營

自九十七年七月二十一日至八月三日為期十四天的研習營，共邀請了分屬社會科學不同學科和研究領域的十一位導師，以及郭保剛教授 (Dalton State College, USA) 和 Stanley Rosen 教授 (University of Southern California) 兩位嘉賓演講。講者的多元背景，為學員提供了多種研究方法的比較參照。該活動旨在提升兩岸三地從事當代中國研究之年輕學者的治學能力，增進其對中國研究領域學術動態的瞭解，拓展視野，並促進不同背景、不同學科學者之間的交流，計有四十餘人與會。

## (2) 中國研究——香港中文大學主要研究領域午間講座系列

在亞太漢學中心支援之下，香港中文大學的中國研究主要領域分設六個跨學科專題研究小組，包括中國研究電子化、健康與醫療文化、語言與社會、法律與社會、地方管制及地方歷史與承傳；每月舉行公開講座，務求讓全校的教職員與學生，得以參與分享和討論。九十八年已舉行的講座包括「中國現代文學研究網站之構思與展望」、「中國公民社會的興起」、「從清末民初廣州地區的醫院看近代東亞華人社會的醫療文化」，及「尋找香港的足跡——網上資料的搜集與運用」等。

## (3) 歷時演變與語言接觸：中國東南方言國際研討會此研討會

此為九十五年「語言學與華語教學專業工作坊」及九十六年「中英文學翻譯工作坊」後，中心資助所舉辦一系列推廣中文研究的活動之一，於九十七年十二月十五至十七日舉行，由香港中文大學中國語言及文學系主辦。研討會以方言研究中歷史演變與語言接觸的重要性為主題，吸引了大批研究吳、粵、閩、湘、客家等中國東南方言的世界知名學者參加，總數達七十一位，分別來自日

本、新加坡、美國、台灣、中國大陸及香港等地，分屬三十所大學和研究機構。與會主講嘉賓計十二位，包括華盛頓大學余靄芹教授、東京大學平山久雄教授、廈門大學李如龍教授、暨南大學詹伯慧教授、中央研究院鄭錦全院士、香港中文大學王士元教授，以及香港城市大學鄒嘉彥教授等人。



“海峽兩岸史前文化交流—以玉石為中心探索”工作坊  
團員於廣東省文物考古研究所內合照

#### （4）第五屆國際研究生「當代中國」研討班

這項活動旨在推廣當代中國研究，鼓勵國內外研究中國學者的交流，開闊及提高博士生的理念與眼界。有鑑於九十六年及九十七年圓滿舉辦，中心繼續撥款三十萬港元，資助香港中文大學中國服務中心，於九十八年舉辦第五屆研討班。本屆研討班為期四天（九十八年一月七日至十日），參加者包括五十一名來自中國大陸、歐美各國、澳洲及台灣等地的博士研究生。本屆研討班邀請了八位主題演講嘉賓，分別來自社會科學不同學科和研究領域，包括王紹光（香港中文大學）、李磊（耶魯大學）、黃佩華（牛津大學）、宋永毅（加州州立大學洛杉磯分校）、劉欣（復旦大學）、Daniel C. Lynch（南加州大學）、北島（香港中文大學）及關信基（香港中文大學）等教授。此外，分組討論環節還邀請二十餘位資深學者主持，讓學員分別就自己的研究課題發言，並進行討論。此屆研討班的特色為：一、多領域，涵蓋多個學科；二、重實效，保證參會論文品質，並確保學員獲認真的反饋；三、異文化，讓學員能夠在香港這個國際都市進行觀察，並得到多元文化之澆灌。

(5) 海峽兩岸史前文化交流——以玉石為中心探索

是項活動由香港中文大學中國文化研究所中國考古藝術研究中心主辦，中央研究院歷史語言研究所協辦，中心撥款資助二十萬元。主題活動之一的「海峽兩岸史前文化交流——以玉石為中心探索」工作坊，由香港中文大學及中央研究院歷史語言研究所兩個單位學者互訪各一週。兩地學者分別考察香港、廣東（包括廣州市及粵東）及台灣出土的玉石器資料、玉作坊遺址及玉礦（花蓮）地點。在香港進行的工作坊已於五月八日至十四日舉行，其間於五月九日舉辦「史前玉石飾物作坊探索」座談會，共有八位來自中國社會科學院、中央研究院及香港中文大學的專家學者發表論文。

(6) 十九至二十世紀東亞華人社會醫療文化工作坊

「健康與醫療文化研究計劃」由香港中文大學歷史系講座教授梁其姿教授主持，為中心資助的六項重點研究計劃之一。該計劃於九十八年五月十三至十四日，與香港中文大學中國文化研究所當代中國研究中心，及中央研究院人文社會科學研究中心共同舉辦以「十九至二十世紀東亞華人社會醫療文化」



第五屆國際研究生“當代中國”研討班

為題的工作坊，吸引了二十一位專家學者發表論文並進行學術討論。此外，該計劃並獲香港東華三院之支持，讓與會者得以參觀東華義莊及東華三院文物館，親身體察香港華人社會的醫療文化及歷史。

(四) 學術補助業務

本會補助申請案分為兩大類：(A) 一般補助案，對象為學術研究單位及學者，(B) 獎學